

“绿水青山论坛·滇池大会”在云南昆明举行

探讨“中国式现代化与绿色发展”

■中国经济周刊记者 周琦文 首席摄影记者 肖翊图



“绿水青山论坛·滇池大会”现场。



嘉宾在“绿水青山论坛·滇池大会”分论坛上进行对话讨论。

6月16日，“绿水青山论坛·滇池大会”在云南省昆明市举行。

本届论坛由人民日报社、国家林业和草原局共同指导，中国经济周刊、中国林场协会、中共昆明市委宣传部联合主办，中国绿化基金会公益支持，云天化集团特别支持。相关部委领导、省市地方政府负责人以及企业界、学术界和中央媒体代表300余人共同参与论坛。本届论坛主题为“中国式现代化与绿色发展”，旨在深入学习领会习近平生态文明思想，全面贯彻党的二十大精神，深刻理解中国式现代化的本质要求，推动高质量绿色发展的中国故事，为全球生态文明建设贡献中国智慧。

开幕式上，人民日报社编委委员、秘书长程庆民，国家林草局党组成员、副局长唐芳林，中国绿化基金会主席陈述贤，中共昆明市委常委、宣传部长徐晓梅分别致开幕词。中国工程院院士、矿物加工专家沈政昌，国家林草局湿地管理司一级巡视员鲍达明，国家林草局国有林场和种苗管理司副司长李岭宏，昆明市人民政府副市长张勤勋，云天化集团党委书记、董事长张文学作主旨演讲。

程庆民指出，今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，新征程、新起点，需要新视野和新作为，我们要深入学习领会习近平生态文明思想，深刻把握生态文明建设这个关乎中华民族永续发展

的根本大计，准确理解和把握人与自然和谐共生的科学内涵，牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，为全面建设社会主义现代化国家奠定坚实基础，为携手共建清洁美丽的世界贡献中国力量。以绿色为底色的中国式现代化必将为全球生态文明建设注入新动力，树立新标杆。

唐芳林表示，习近平总书记在云南滇池考察时强调，只要坚持生态优先、绿色发展，锲而不舍、久久为功，就一定能把绿水青山变成金山银山。

唐芳林说，秉承尊重自然、顺应自然、保护自然的理念，我国走出了一条适合本国国情的人与自然和谐共生绿色发展新路。林草部门既是绿水青山的主要守护者，也是金山银山的主要创造者。2022年我国林草产值达到8.37万亿元，林草产品进出口贸易额达到1883亿元，依托森林、草原、湿地、荒漠和物种资源，创造出大量的物质财富和精神财富，打造出一座座金山银山。

陈述贤认为，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩，深刻把握历史发展大势，先后提出了“坚持绿色发展是发展观的一场深刻革命”“绿水青山就是金山银山”“林草兴则生态兴，生态兴则文明兴”等一系列关于绿色发展的重要论断，党的二十大报告更是明确提出“推动绿色发展，促进人与自然和谐

共生”，这是我们走绿色发展之路、推进中国式现代化的根本遵循和行动指南。

徐晓梅介绍，如今的春城昆明，春的特质、春的魅力、春的活力更加彰显。昆明市深入学习贯彻党的二十大精神，吹响了全面建设社会主义现代化建设的号角，明确提出了打造“六个春城”的发展思路和发展路径，推动生态高品质和发展高质量齐头并进。遵循习近平总书记两次考察云南时的殷殷嘱托，昆明转变发展理念、思想观念，牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，着力打造滇池沿岸大生态、大湿地、大景区，推动发展方式和经济结构转型，人、城、湖、产关系更加和谐，自然之美与文化之美交相辉映，再现大观楼长联描绘的“五百里滇池”立体画卷，“两山”理论成为全社会的思想共识和行动自觉。

沈政昌认为，矿山资源是工业的粮食。云南素有“有色金属王国”之称，矿山绿色发展是云南、也是我国矿业发展的必然选择。相关的部门制定鼓励的政策，引导矿山建设转变观念、推进新兴产业，意义重大、责任重大。农业矿山建设应该与乡村振兴结合起来，最终实现将绿色矿山转向农业矿山的目标，把矿山变成绿水青山，使这些绿水青山造福一方百姓，变成金山银山。

鲍达明强调，湿地作为全球三大生态系统之一，在维护国家生态安全和促进经济社

会可持续发展中发挥着极其重要的作用。目前，我国湿地保护法治体系不断健全、自然保护地体系建设加快、湿地保护修复成效显著、湿地调查监测体系初步建立、科技支撑能力显著增强、公众湿地保护意识不断增强、履约和国际合作不断深化，中国已经成为湿地保护事业坚定的支持者、积极参与者。

李岭宏认为，国有林场是维护国家生态安全最重要的基础设施，国有林场的创立和改革发展蕴含着人与自然和谐共生的强大基因。目前，国有林场已经成为全国生态区位最重要、森林资源最丰富、森林景观最优美、生物多样性最富集、生态功能最完善的核心生态区域，成为生态惠民、生态利民的引领者。良好的生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。

张勤勋介绍，昆明市始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托，时刻筑牢“绿水青山就是金山银山”理念，围绕山水林田湖草沙生命共同体，坚持综合治理、系统治理、源头治理多管齐下，聚焦控源截污、生态修复、建章立制齐抓共管，以坚定立场、忠诚品质、过硬能力、顽强意志坚决打好滇池保护治理攻坚战，通过坚持不懈努力促进水生态环境改善，滇池全湖水质连续5年保持在Ⅳ类，取得了阶段性的成效。

张文学表示，云天化集团作为云南省属的骨干企业，“十三五”以来聚焦肥料及现

代农业，精细化工及新材料、玻纤及复合材料三大主业，秉持以绿色发展致美好生活的价值追求，提出打造具有全球影响力的绿色产业集团的企业愿景，把新发展理念融入生产经营、产业升级、发展转型等全过程，云天化人已成为“绿水青山就是金山银山”的参与者、践行者、贡献者，更是受益者。

开幕式后，中国林场协会换届领导小组组长魏殿生代表10家林场宣读《开启新征程再作新贡献 致全国林场人》倡议书。

在三场分论坛上，生态环境部国家应对气候变化战略研究和国际合作中心对外合作交流部主任张志强、清华大学金融科技研究院副院长魏晨阳、中国绿色碳汇基金会创会秘书长李怒云、伽蓝集团公共事务总经理陈娟玲就“绿色治理的商业力量”主题进行了讨论；国研中心习近平生态文明思想研究室常务副主任吴平、云南省生态环境科学研究院副院长吴学灿、云天化集团总经理刘和兴、云南省昆明市滇池管理局局长陈净、北京林业大学教授崔庆伟就“绿色高质量发展的云南样板”主题进行了讨论；华夏新供给经济学研究院创始院长贾康、国家发改委市场与价格研究所所长杨宜勇、昆明滇池国家旅游度假区党工委副书记李绍俊、百融云创副总裁苏武新、重庆市武隆区国有仙女山林场场长任秀荣就“乡村振兴与生态、文旅产业发展”主题进行了讨论。